Мета:розкрити  учням  глибину  ліричних поезій  Кобзаря, допомогти  зрозуміти  внутрішній  світ  поета, його  прагнення  до  простого  людського  щастя; 
навчити учнів виразно читати ліричні вірші поета;
розвивати творчі здібності учнів, естетичні  смаки; 

виховувати  почуття   святості  до  щирих  людських  стосунків.

Тип  уроку:  вивчення  нового  матеріалу
Форма  уроку:  урок-дослідження

 Обладнання:  портрет Т.Шевченка, підручник, «Кобзар», портрети  коханих жінок,запис  пісні  про  Україну, схема  про  очікувані  результати, картки  само- оцінювання
Епіграф до уроку: "Щоправда, можна все життя прожити,
                                     А так  оту, єдину, й не зустріти"
                                                                                                           М. Луків
                                                   Хід уроку
І.Організаційний  момент
Вправа «Комплімент».(Кожен  учень  по  черзі  робить  комплімент  товаришу  по  парті). Інструктаж   щодо картки  самооцінювання.
ІІ. Повідомлення теми і мети уроку.Ознайомлення  з  епіграфом
Вступне слово вчителя.
Шевченко кохав і був коханим, мав свій ідеал жінки, інтимний світ поета - цілий океан. (Вчитель зачитує епіграф уроку).
Про кохання, про ідеал жінки сьогодні ми і дізнаємося на уроці, на якому засвітиться ще одна грань жіночого образу –жінка-коханка. Ми пройдемо з вами життєвим шляхом Т. Шевченка, який пов'язаний з жінками: Оксаною Коваленко, 

В.Рєпніною, Г. Закревською,  Л.Полусмак.(Запис  дати  і теми  уроку).
ІІІ.Мотивація  навчальної  діяльності
(Зазначити, щоб  урок  був успішним, треба  визначити,чого  очікують  вони   
від  роботи  на цьому  уроці.Запропонувати   продовжити  речення: Від  цього  уроку  я  очікую …;знати...;уміти...;цінувати...(Висловлювання  мають  бути  лаконічними)
І\/. Сприйняття  й  засвоєння  учнями  нового  матеріалу.
1. (Звучить у грамзаписі пісня про Україну) Виходить дівчина в українському одязі.
Україна... В одному вже цьому слові і для нашого вуха і навіть для вуха чужинців бринить ціла музика смутку і жалю...
Україна –країна смутку і краси, країна, де найбільше люблять волю і найменше мають її, країна горячої любові до народу і чорної  йому зради, довгої  вікової, героїчної боротьби за волю, в результаті якої велетенське кладовище, високі в степу могили, руїна та прекрасна на весь світ, безіменна, невідомо, коли і ким складена пісня.
Україна – розкішний вінок із рути й барвінку, що над ним світять заплакані золоті зорі. Поема  жалю і смутку і недолі. 
2.Слово  вчителя. Саме на такій землі виріс і процвітав талант Т. Г.Шев -ченка. Сьогодні  ми піднімемо завісу над майбутнім ,загадковою сторінкою його творчості.В найпотаємнішій глибині Тарасового серця народжувались палкі почуття  юнацької пристрасті, хвилювали уяву, душу, зігрівали своїм промінням дорогих йому людей.  Образ жінки завжди приваблював Шевченка різними своїми  гранями: жінка-мати, вдова, сестра, покритка. На сьогодніш ньому уроці  засвітиться ще одна грань жіночого образу – жінка-кохана.
3.Учнівські   повідомлення. Робота  в  групах.

(Озвучення   результатів  виконаної  в  групах  домашньої  дослідницької  роботи)

І група .       Шевченко  і  Оксана  Коваленко.
 Шевченкознавець професор Зайцев доводить, що перше кохання   Шевчен-  ка було до дівчини Оксани, з якою пов'язані в нього спогади про дитячі роки. Ті перші чисті пориви дитячих поривань на тлі безрадісного нещасливого життя Тараса перетворилось у щире полум'я, що не покидало його серце до останніх років життя, (подає руку і виводить на почесне місце дівчинку в простому селянському одязі). 

 Ім'я Оксани фігурує в ряді його творів, змінюючись часом на Мар'яну або на якусь безіменну дівчину. Оксані Коваленко присвячена поезія "Ми вкупочці колись росли". Це дало підставу деяким дослідникам вважати, що й Оксана  Коваленко стала покриткою. Петро Жур довів: "Образ Оксани - покритки з вірша не можна ототожнювати з постаттю реальної Оксани Коваленко"

 Ксенія (Оксана) Коваленко народилася в селі Кирилівка 4 листопада 1817р. 30 січня 1840 року дівчина вийшла заміж за кріпака із сусіднього села Пединівка  Карпа Сороку.
 1843р., коли Шевченко приїжджав у Кирилівку, вона вже була   матір'ю двох дочок. Поет знав про це і присвятив незакінчену поему "Мар'яна – черниця" (Виразне читання уривка}.
(Підводиться зі свого місця Оксана Коваленко, задумливо дивиться в даль і читає).
Тарасівку, та стенка за горою 

Давно вже буряками поросла. 

Там ми в дитинстві гралися з тобою Весна лише для нас обох цвіла. Тарасику, як же тобі ведеться 

В холодній сиротливій чужині? 

Верба плакуча над водою гнеться. Тебе згадаю — смутно так мені. 

Ти в Петербурзі, де мости й канали, 

       Згадай хоч іноді свою Оксану, 

        Подруженьку, що так тебе любила.
( Оксана сідає на місце).

ІІ  група     .Т.Г.Шевченко  і  Варвара  Рєпніна.
   У 1843 році Т. Шевченко, перебуваючи на У країні, гостював у своїх друзів у Яготині, Ковалівці, Андріївні. В Яготині, у маєтку Рєпніних, Тарас жив тривалий час. Уся атмосфера тут була насичена духом декабризму. Особливо співчувала декабристам Варвара Миколаївна Рєпніна. Шевченко сподобався її з першої зустрічі. Вона  була  старшою  від  Шевченка  на шість  років. Йому  було 29,а  їй—35. Захоплення переросло у кохання. Тарас дуже поважав княжну, але взаємністю відповісти не міг.
Варвара Рєпніна. Шевченко зайняв місце в моєму (житті) серці. Я часто думала про нього, бажала йому добра, прагнула сама творити добро для нього. Побачивши його раз великим, я хотіла, щоб великим він був завжди, хотіла бачити його незмінне святим і променистим , щоб він поширював істину силою незрівняного таланту. Я бажала, щоб усе це робилось через мене.

                           Вернути б час, і я –  Варвара,
                           Сумна, задумана княжна,

Я б утекла з Мошина
Аж за Урал, де, наче хмара,
Пісок підводить над тобою,
Де цар кривавою рукою
Вершить безбожнії діла.
Я б у задумливу казарму,
Як вірна подруга прийшла,
Твоєю стала б я сестрою

І в Придніпровський рідний край
Листи б до тебе одсилала,
Я берегла б твої пісні,
Щоб чорний вітер  Кос-Аралу
Не спопеляв даремно дні.

ІІІ група  . Тарас  Шевченко  і Ганна  Закревська
   Його серце обрало іншу. Восени і взимку того року Тарас часто бував гостем у маєтку Закревських в селі Березова Рудка. Йому дуже сподобалась молода дружина власника маєтку Платона Закревського Ганна Іванівна. (На дошці  портрет  Ганни Закревської)
       У колі друзів поет називав її Ганною Вродливою. Вона була мартір'ю двох дітей і мала 21 рік. Одного разу на балу у княгині Волховської після танцю Тарас попросив у своєї дами хоч одну квітку, що прикрашала її сукню. 

Напівжартома Ганна відмовила йому. Проте він таки умудрився відчепити одну квітку на згадку. Чи відомо Ганні  , що й через рік, і п'ять квітка ця не буде загублена чи забута.
 Звичайно, Шевченко ніколи не говорив Ганні Іванівні про свої почуття, та вона їх безпомилково вгадувала. Проте не промовила до Тараса  жодного необережного слова. Ні вона, ні він не мали на це ніякого морального права.
               (Учениця виразно читає)
Рік 43-й. Стогони й прокльони 

Скрізь чув Тарас куди  нога  ступала. 

А ти його в поміщицьких хоромах,

Як Україна-мати привітала. 

За віщо йому стільки щастя раптом? 

Характером не був він бездоганним. 

Кохання сипалось на нього градом. 

Тарас любив. Спасибі тобі, Ганно. 

Тоненька, юна, вже була одружена. 

Він  захотівсь тобою серцем всім.

 Ти  теж любила, навіть  занедужала.

 Творив портрет твій, дивувавсь красі. 

Щаслива мить: тобою жив віднині,

                 Чекав візитів, щоб  зустрітись знову. 
Закревський бачив зміни у дружині, 
Заборонив  удвох вести розмови, 
Тікав, а в мріях повертавсь в село, 

Де у хоромах, я бачила рана, 

Його кохання трепетно жило. 

Тарас любив, спасибі тобі, Ганно.
 Через три роки, на засіданні, він все ще тужитиме за усмішкою
темно-синіх очей і чарівною збентеженістю Ганни, їй з присвятою пошле свої  знамениті рядки (Звучить поезія "Немає гірше як в неволі... ")

Тільки в сни приходила Україна і синіми очима Ганни дивилася співчутливо. Чи забула вона його чи пам'ятає, які бентежні стосунки торкнула в душі? (Звучить поезія "Якби зустрілися ми знову "). 

                  І\/  група .   Шевченко  і  Катруся  Піунова.
  У  1857 році, повертаючись із заслання, Шевченко зупинився у  Нижньому Новгороді. Він знайомиться із молодою дуже вродливою 16 річною артисткою Карусею Піуновою. Про своє перше знайомство  Катруся розповідала так.   (Виходить Катруся Піунова).
"Це було 1857 року. В одній із звичайних вистав, у якій я була зайнята в антракті перед водевілем прийшов наш антрепренер за лаштунки з якоюсь незнайомою людиною і показав йому наше устаткування сцени. Це був великий український поет Шевченко.Була  йому представлена і я. Він легенько подав мені руку, очі пильно і лагідно дивилися на мене, він посміхнувся і сказав,що завжди  милувався  мною на сцені. Прийшовши після вистави додому, я довго думала про нового знайомого» (На дошці портрет Катрусі Піунової).  

Піунова  припала до серця поетові. Він часто відвідував її. Шевченко завжди веселий ,багато жартував. Закохавшись, намагався впливати на її провінційний світогляд.  Про свої почуття він не говорив або вона не приймала того    сер  -йозно. Бо коли він зайшов до батьків у справі до одруження, то це сприйняли 
з несподіванкою. Катруся кинулась з хати геть, а мати намагалась довести, що вона ще дитина, а він значно старший. 
 Після того Тарас ще намагався тримати зв'язки, надсилати  літературу. Він зважується на останній крок –  пише цікавого листа. 

Учень зачитує лист: "Люба і щанованна Катерино Борисівно! Я сам приніс Вам книги, і приніс їх з тим, щоб Ви їх прочитали.Але Ви, не прочитавши,

прислали мені назад. Як пояснити мені Ваш вчинок? Він ставить мене рішуче у безвихідь, особливо, якщо взяти до уваги нашу сьогоднішню розмову. Чи не відповідь це на мою пропозицію одружитись? Якщо це так, то я прошу Вас висловити мені її ясніше, справа надто для мене важлива. Я Вас люблю і кажу Вам це просто, без всяких вигуків і захоплень. Зробитися Вашим чоловіком – для мене найбільше щастя, і доля вирішила інакше, якщо я мав нещастя не сподобатись Вам і якщо повернуті Вами книги означають нема чого робити, я мушу підкоритись обставинам. Але у всякому разі ні  почуття мої, ні повага до Вас не зміняться, і якщо Ви не зможете або не  хочете бути моєю дружиною, то дозвольте мені лишити хоч одну втіху – лишитися Вашим другом і постійною відданістю і порядністю заслужити  Ваше добре ставлення і повагу. В чеканні відповіді, яка мусить вирішити  мою долю, лишаюсь відданий Вам і глибоко люблячий Тарас  Шевченко". 
 Не діставши відповіді, поет тяжко переживав. А через деякий час довідався, що вона підписала контракт з місцевим театром, чим зрадила обіцянку про перехід на харківську сцену. Після цього Шевченко навіть  не вітався з нею при зустрічах.
(Учениця читає поезію, присвячену Катрусі Піуновїй)
Весела, вродлива, струнка і граційна,
Шістнадцять минуло, була ще дівчам.
Сподобалась мова її мелодійна,
Коли з нею тільки знайомство почав.
Далися взнаки десять років заслання,
Недоспані ночі, рекрутчина зла.
Хотілося приязні, дружби, кохання,
Хоч крапельку щастя й людського тепла.
Старанно навчав її рідної мови,
Шалів у театрі, де грала вона,
Боявся кохання сполохати словом,
В душі його знову розквітла весна.
Освідчивсь в листі, Катерина мовчала
Додому пішов попросити руки.
Вона відвернулась, здалося, злякалась.
Незручно себе почували й батьки.
Навіщо такий? Вже не юний роками,
Вигнанець, бунтар, та ще бідний поет.
Аж тут молодий від Катрусі в нестямі
Чубатий, в кишені багато монет.
Вертавсь в Петербург, щоки мокрі й солоні,
В туманах Неви маячів його дім.
Іще одну постать Шевченківський геній
Осяяв безсмертним промінням своїм. 

\/  група  .Тарас   Григорович   і  Ликера  Полусмак.

 Перебуваючи в Петербурзі, Шевченко робить останню спробу
одружитися з наймичкою Ликерею Полусмак...
     З радістю і захопленням повідомляв Тарас Григорович про своє майбутнє одруження до Варфоломія : "Я оце заходився женитися. Будуще подружжя моє зоветься Ликеря, кріпачка, сирота. Тутешні земляки наші, як почули, що мені Бог таке добро послав, то ще трошки подурнішали. Ґвалтом голосять не до пари. Восени, як одобритися з полем вибери на тому схилі найкраще місце і посади яблуню та  грушу на пам'ять. 1860 року. Повернемося ми після Покрови. Несподівано я до тебе прийду в гості з
    жінкою-сиротою, наймичкою. Сказала, коли чоловік чогось добре шукає, то            й найде. Так і зі мною трапилось"
  За останні гроші Шевченко купує їй одяг, взуття. Він присвячує своїй нареченій вірш "Ликері на пам'ять 5 августа 1860 року."  Навколо цього одруження здіймається чималий клопіт. Марко Вовчок, Куліш, Макаров не радять йому одружуватися з Ликерою. Незабаром Шевченко сам переконується в тому, що він помилився.  Деякий час поет тяжко переживав розрив. Це видно з поезії Н.Я. Макарову "На память 14 сентября". (Звучить поезія "Барвінок  цвів і зеленів...") . 27 вересня пише вірш, який присвячує Ликері. (Звучить  поезія "Поставлю хату і кімнату").
 (Звучить  поезія Л. Федорук "Монолог Ликери біля пам'ятника Тараса Шевченка.")
Біжить у далечінь байдужа траса,
Хмурніє небо, сірий дощ мрячить.
Вже вкорте я  приходжу до Тараса,
Та він мовчить, усе собі мовчить.
Тарасе, відгукніться хоча б словам,
Я зрозуміла помилки свої.
Все передумала, тепер готова
Куди завгодно, хоч в чужі краї
Аби із Вами, і аби навічно,

 Як тугу маю вирвати з грудей
Ви мовчете і дивитися магічно
Вертаєтесь, я пам'ять до людей.
В написаній картині, віщім слові,
Виплакую Вам каяття своє.
Мій незабутній ,друже чорнобровий,
Я пізно зрозуміла, хто Ви є.
Гора Чернеча стомлено зітхає,
На вербах вітер мокре листя рве.
Дніпро сердито хвилями гойдає.
Чомусь примовк, не стогне й не реве,
Та відступають клопоти буденні,
        Й захоплено заслухується світ.
Коли велично, дужо і натхненно
Звучить палкий безсмертний "Заповіт".
Ваші діяння й помисли єдині,
В житлі Ви не схиляли голови.
Нема чого журитись Україні,
Коли у неї син такий, як Ви!
   Обділений  жіночою увагою,ласкою, хворий, самотній, відірваний від рідної землі, поет в розпачі пише: 
                  Якби з ким сісти хліба з'їсти, 

Промовить слово, то воно б, 

Хоч і як-небудь на сім світі, 

А все б таки якось жилось. 

                    Та   ба! Нема з ким. Світ широкий, 

Людей чимало на землі... 

А доведеться одиноким 

В холодній хаті кривобокій 

Або під тином простелятись. 

               Ні! Треба одружитись
 Хоча б на чорновій сестрі,

 Бо доведеться одуріть 

В самотині. Пшениця, жито 
На добрім сіялось лану.

 А люде так собі пожнуть 

І скажуть: "Десь його убито, 
Сердешного на чужині... 

                                 О горе, горенько мені!
 Не одружився, не встиг. Пішов у вічність, одиноким, стуженим за Україною. Уже хворим, зболеним чекав весни, щоб поїхати на Батьківщину. Повернувся до матері -України в труні і памяті народу. (Звучить пісня на слова Шевченка "Думи мої, думи мої" (Всі встають.)
III. Підсумок     уроку.

1.Вчитель. Не зустрів її, свою долю, наш Тарас, була в його житті дружба, було кохання, а тієї, єдиної, яка взяла б половину його страждань і нещасть, розділили з ним радість і смуток, не було. Жив одиноким і помер самотнім. Нічого не значили після його смерті ні Ликерене каяття, ні спогади Катрусі Піунової.
 Річ у тім, що Тарас Григорович шукає щирої і хорошої людини, а натрапляє на щось протилежне. Своїм світоглядом і розвитком він стояв поза часом, вірний кріпацькому середовищу, шукає дружину з бідняків, але натрапляє на великі контрасти. Тому образ його незабутньої Оксани стає з роками ще більш недосяжним.
2.Мікрофон.
- Яким  постав  перед  вами  на  сьогоднішньому   уроці       

                          Т.Шевченко?
                     - Які  мотиви, джерела  інтимної  лірики  Т.Шевченка  ви  вважаєте                                     провідними  ?

                            - Що  вбачалося  Шевченкові  важливим  в  жінці-коханій?

                            - На  що   надихає  інтимна  поезія  Шевченка?
                             -Яким  ви  уявляєте  сьогодні  Шевченка-лірика?    
 І\/. Самооцінювання   результатів  уроку       
           Учитель  пропонує  учням  оцінити  свою  роботу  на  уроці, виставивши собі  від  0  до  3  балів  за  кожним  із  критеріїв.

         А. Я  опрацював  багато  додаткового  матеріалу-…

         Б.Я  був  активним  на   уроці-…

         В.Я  вивчив  напам’ять  одну  із  поезій-…    
         Г.Я  вдало  використав(ла)  на  уроці  опрацьований  матеріал-…

 V.
Домашнє    завдання.
Вивчити  вірш  (на  вибір)  напам’ять.
Написати твір-мініатюру "Що схвилювало мене з інтимної  лірики  Шевченка".
